



农村信息报社出版
http://www.ncxxb.com.cn
国内统一刊号:CN33-0031

农村信息报

9 日

2024年3月

星期六
甲辰年正月廿九
二月十一春分
第3948期/今日8版
读者服务热线:0571-86757198

产业兴旺 | 生态宜居 | 乡风文明 | 治理有效 | 生活富裕

向“新”而行,加快形成农业新质生产力

□本报记者 李军

3月5日,习近平总书记在参加江苏代表团审议时强调,要牢牢把握高质量发展这个首要任务,因地制宜发展新质生产力。自新质生产力这一概念提出以来,总书记多次作出重要指示,此次全国“两会”期间再次进行深入阐释,为发展新质生产力指明方向。

如何对标因地制宜发展新质生产力的新要求,加快推动农业高质量发展、全力打造乡村全面振兴的浙江样板?记者走访了我省部分基层干部和农业主体。大家纷纷表示,要深刻把握好发展新质生产力的精髓要义,紧密结合实际工作,向“新”而行,为加快培育农业新质生产力作出贡献。

种业是农业的芯片,发展农业新质生产力,种业振兴是关键之举。“近年来,我带领团队自主选育了17类作物新品种。像‘美都’西瓜、‘夏尊’杂交青菜等品种,产量、品质都很好。”宁波微萌种业有限公司总经理薄永明告诉记者,当前,他和团队已从常规育种领域转向分子育种研究,成功实现育种速度更快、效益更高。“加快培育农业新质生产力,必须用好人才这个‘第一资源’。近几年,公司大力

‘招兵买马’,先后引进国家级育种人才和多名博士。”薄永明说,下一步,他将带领团队再接再厉,力争研发推广更多浙产优质品种,为全省种业振兴作出新贡献。

常山种植胡柚有40余年历史。近年来,常山县努力做好“土特产”文章,走出了一条胡柚产业富民路。去年,全县“双柚”产值突破40亿元,带动农民增收2亿元。“今年,我们将按照发展新质生产力新要求,坚持因地制宜,从产业实际出发,新上马4条加工生产线,深挖胡柚资源潜力,持续唱响‘双柚’特色品牌。”常山县农业农村局副局长杨兴良告诉记者,力争到今年底,全县“双柚”总加工能力突破100万吨,相关产品达到100个以上,总产值突破60亿元。

“习近平总书记指出,发展新质生产力,要用新技术改造提升传统产业,积极促进产业高端化、智能化、绿色化。近年来,我们通过科技赋能,有力助推西湖龙井茶产业高质量发展。”杭州市西湖区农业农村局茶叶首席专家、推广研究员商建农告诉记者,西湖区不仅在全省率先使用植保无人机飞防手段实现全域茶园病虫害统防统治,效率比人工作业提高70倍左右,同时还在全域茶园中铺设了

天敌友好型杀虫灯等防控设备,大力推广应用茶园绿色防控集成创新技术,促进西湖龙井茶产业绿色高质量发展。

“接下来,我们将按照发展新质生产力的要求,根据西湖龙井茶产区的特点,紧密结合农业‘双强’行动,大力推广应用新技术新设备,提高名优茶机械化采摘率,进一步擦亮西湖龙井茶‘金名片’。”商建农说。

数字农业是新质生产力的重要体现。“我们公司是丽水市第一家大规模采用发酵床养殖生猪的企业。”浙江欣宏源生态农业有限公司负责人赖建兵告诉记者,近几年来,公司坚持数字赋能,投资3亿元,高标准建成智能化生猪工厂,去年生猪总出栏量达11万头。

“借助数字化之力,工厂目前实现了生猪精准喂养、高效养殖,有力推进了降本增效。”赖建兵说,今年,该工厂将继续利用数字化手段,夯基蓄能,进一步加强智慧养殖管理,提高生猪养殖效益,为当地畜牧业高质量发展贡献力量。

**发展新质生产力
推进农业现代化**



党员助农抓生产

3月4日,在湖州市吴兴区埭溪镇丰益草莓园,党员志愿者在草莓园帮助果农除草。入春以来,吴兴区埭溪镇组建党员助农志愿服务队,号召当地党员干部深入田间地头,通过送政策、送技术、送农资、送劳动等服务,帮助农户加强春季田间管理,促进增收。

何伟卫 摄

传递乡村全面振兴好声音

——在全国“两会”上,我省代表委员就“三农”发展献计献策

农为邦本,本固邦宁。在全国“两会”上,政府工作报告提出,要坚持不懈抓好“三农”工作,扎实推进乡村全面振兴。连日来,我省代表、委员围绕政府工作报告中的“三农”元素,就运用“千万工程”经验建设宜居宜业和美乡村、加快推进乡村全面振兴等,积极建言献策。

政府工作报告提出,要加强粮食和重要农产品稳产保供。全国政协委员、中国水稻研究所所长胡松松认为,乡村振兴的基本前提和首要任务就是稳粮兴粮。他说,包括中国水稻研究所在内,每一家涉粮科研机构都要继续加强优质高产多抗耐逆境食新品种的培育,加强省工省力、减肥减药、高产高效、绿色生态等高效技术和生态栽培模式的研发。在产

研落地方面,也要更多帮助和支持一定规模的种粮主体,实现从“卖原粮”向“卖大米”“卖食品”转变。重点帮助和引导他们延长粮食产业链、提升价值链、完善利益链,提升粮农产业化经营水平及分红收益,积极推动“粮食+文化”“粮食+旅游”“粮食+教育”等一二三产融合发展模式,让农民分享粮食全产业链增值收益。

全国人大代表、宁波市农科院畜禽研究所所长陈淑芳今年“瞄”准了乡村振兴中的智慧农业发展问题。在她看来,在全面推进乡村振兴的道路上,智慧农业是基层所盼,也是国之所需。她说,我国智慧农业发展基础总体还比较薄弱,与国际先进水平相比差距不小。她建议,农业科研领域要加快构建起理论研究、应用研

究、装备研发相衔接的智慧农业创新体系,加紧建立以应用为导向的产学研深度融合机制,确保智慧农业创新链与产业链强效互动。

政府工作报告提出,要锚定建设农业强国目标,学习运用“千村示范、万村整治”工程经验,因地制宜、分类施策,循序渐进、久久为功,推动乡村全面振兴不断取得实质性进展、阶段性成果。全国人大代表、义乌市后宅街道李祖村党支部书记方豪龙表示,推动乡村全面振兴,就要持续地把乡村运营好,归根结底要从“人”入手。他说,今年,他的议案就是加大乡村运营、建设人才的培养,重点要做好加快农村人才创新创业平台建设、提高农业专业技术人才占比、提高人才创业政策补贴等方面工作。(下转第2版)

刘捷在台州调研时强调 激发乡村全面振兴新动能 加快培育农业新质生产力

□浙江日报记者 陆乐

本报讯 3月6日至7日,省委副书记刘捷赴台州市天台县、仙居县、临海市调研,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和考察浙江重要讲话精神,坚持和运用好“千万工程”蕴含的理念、思路、方法,立足特色资源、突出市场导向、发展优势产业,更加精准地引导资金、政策、技术等要素资源向农村集聚,加快引育“领头雁”“农创客”“新农人”,推动产业链、创新链、人才链深度融合,以农业新质生产力引领乡村全面振兴。

农业科技创新是培育农业新质生产力的重中之重。在浙江天皇药业有限公司、天台县里田农业发展有限公司,刘捷充分肯定农业龙头企业攻关生物工程技术、研发农业自动化智能化设备设施、发展现代农业的经验做法,要求进一步发挥科技示范和产业带动作用,在技术

创新、标准化生产、质量安全管理等方面加大投入、持续突破,不断提升农产品规范化、品牌化水平。在台州市顺源农业发展有限公司,刘捷仔细询问秸秆收储、转运、利用等情况,要求当地和有关部门总结经验、加大扶持,为全省秸秆综合利用提供可推广可复制的范本。

农业新质生产力的发展,能够优化农业产业结构、延伸农业产业链条。在天台县赤城街道塔后村、平桥镇峇溪村,刘捷问产业、看项目,了解促进农民增收的具体实践,强调要坚持先富带后富,做好强村富民经验的总结与输出,更好发挥示范带动作用,推进乡村片区组团式发展。在仙居县白塔镇上叶村,刘捷详细了解打造“神仙大农”区域公用品牌,让农业增效、农民共富的做法成效,强调要进一步加强品牌运营、提升产品形象,健全农民利益联接机制,打通小农户和大市场之间的堵点,增强群众增收致富能力和基层党组织向心力。

在临海市河头镇羊岩茶场、江南溪望谷、古城街道紫阳街,刘捷指出,要加快一二三产业融合发展,拓展农村经营业态,打造民宿集群、乡村市集、未来农场等新模式,努力将产业先发优势转化为促进共同富裕的长效机制。

调研期间,刘捷还专门检查了春耕备耕情况,强调要发挥好农事服务中心(育秧中心)等作用,抓好农机农技推广应用,加强种粮农民收益保障,引导更多“新农人”成为种粮生力军,完成好国家下达的各项稳产增产目标任务。

乡土人才在三衢沃野显身手

>>2

“绣花针”怎样绘好“锦绣图”

>>3

啜饮“浙”杯鲜 方觉春之美

>>5